

৬ষ্ঠ নির্বাচিত পরিষদের
৩৭তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী

তারিখ : ২৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৪ খ্রি:

সময় : বেলা ১১.০০ ঘটিকা

স্থান : দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ভবন, লালদিঘী, চট্টগ্রাম



চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

আপনার শহরকে পরিচ্ছন্ন
ও সবুজ রাখুন



শেখ হাসিনার মূদনীতি
গ্রাম শহরের উন্নতি

চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন
সচিবালয় বিভাগ
সম্মারণ শাখা
বাটালি হিল, টাইগারপাস, চট্টগ্রাম
www.ccc.gov.bd

চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের ৬ষ্ঠ নির্বাচিত পরিষদের ৩৭তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি	:	জনাব মোঃ রেজাউল করিম চৌধুরী মেয়র, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন
সভার তারিখ	:	২৯ ফেব্রুয়ারি, ২০২৪
স্থান	:	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ভবন, লালদিঘী, চট্টগ্রাম
সভার সময়	:	সকাল-১১.০০ ঘটিকা।

সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দের তালিকাঃ পরিশিষ্ট ক-তে দ্রষ্টব্য (বাক্সের কমানুনুসারে)।

পবিত্র কোরআন তিলাওয়াতের মাধ্যমে সভা শুরু করা হয়। সভার শুরুতে চট্টগ্রামের গণ্যমান্য ব্যক্তিদের মৃত্যুতে শোক প্রকাশ এবং তাঁদের আত্মার মাগফেরাত কামনা করে বিশেষ মুনাজাত করা হয়।

সভাপতি বায়ানের ভাষা শহিদদের স্মরণ করে উপস্থিত প্যানেল মেয়র, কাউন্সিলরগণ, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের কর্মকর্তা ও অন্যান্য সংস্থার প্রতিনিধিবৃন্দকে শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন জানিয়ে সভা পরিচালনা করার জন্য চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রধান নিবাহী কর্মকর্তা জনাব শেখ মুহম্মদ তৌহিদুল ইসলাম-কে আহবান জানান। সভাপতির অনুমতিক্রমে প্রধান নিবাহী কর্মকর্তা সভার কার্যক্রম শুরু করেন।

সভার শুরুতে ৬ষ্ঠ নির্বাচিত পরিষদের ৩৬তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী উপস্থাপন করা হয় এবং তা সর্বসম্মতিক্রমে দৃষ্টিকরণ করা হয়।

চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রধান নিবাহী কর্মকর্তা জনাব শেখ মুহম্মদ তৌহিদুল ইসলাম গত সভায় বিভিন্ন সংস্থা ও চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের বিভাগওয়ারী গৃহিত গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্তসমূহের বাস্তবায়ন ও অগ্রগতি পর্যালোচনার জন্য চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের ভারপ্রাপ্ত সচিব জনাব মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম-কে আহবান জানান।

ভারপ্রাপ্ত সচিব এ বিষয়ে বিভিন্ন সংস্থার প্রতিনিধি, চসিকের বিভাগীয় প্রধানগণ ও প্রকৌশল বিভাগের অধীনে বাস্তবায়নাধীন প্রকল্পসমূহের পরিচালকদের প্রকল্প অনুযায়ী অগ্রগতি প্রতিবেদন বিশেষত সড়ক সংস্কার, জলাবদ্ধতা নিরসন, মশক নিধন বিষয়ে সার্বিক কার্যক্রমের অগ্রগতি উপস্থাপনের জন্য আহবান জানালে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাবৃন্দ অগ্রগতির বিষয়ে বক্তব্য উপস্থাপন করেন। তিনি বিগত সভার কার্যবিবরণীতে অন্তর্ভুক্ত সিদ্ধান্তসমূহের অগ্রগতি ত্বরান্বিতকরণে এবং অবাস্তবায়িত সিদ্ধান্তসমূহ দ্রুত বাস্তবায়নের জন্য সংশ্লিষ্ট-বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করেন।

অন্তঃপর পরবর্তী আলোচ্য সূচী অনুযায়ী আলোচনায় অংশগ্রহণের জন্য তিনি সকলের প্রতি অনুরোধ জানান।

১.১. ১৪নং ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জনাব আবুল হাসনাত মো. বেলাল ব্যাটারিচালিত রিক্সা নিয়ন্ত্রনের জন্য সংশ্লিষ্ট সংস্থা ও জনপ্রতিনিধিদের সমন্বয়ে টাফফোর্স গঠনের অনুরোধ জানান।

১.২. ১৬নং চকবাজার ওয়ার্ড কাউন্সিলর জনাব নূর মোস্তফা টিনু বলেন, জ্ঞাতিসংঘ পার্ক এলাকায় গণপূর্তের সংস্কার কাজের জন্য সংশ্লিষ্ট নালাগুলো নষ্ট হয়ে যাওয়ায় সংলগ্ন এলাকায় জলমগ্ন হয়ে বিরূপ পরিবেশ সৃষ্টি হয় বিধায় দ্রুত নালাগুলো সংস্কারের অনুরোধ জানান।

১.৩. ১৯নং দক্ষিণ বাকলিয়া ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জনাব মোঃ নূরুল আলম বাকলিয়া কাঠের পুল এলাকায় ঝুঁকিপূর্ণ বৈদ্যুতিক পোল অপসারণের দ্রুত ব্যবস্থা গ্রহণের অনুরোধ জানান তিনি তাঁর ওয়ার্ডে বিদ্যমান আনুমানিক ৪০০০ ব্যাটারিচালিত রিক্সার কারণে নিয়মিত দুর্ঘটনা ঘটছে উল্লেখ করে রিক্সাগুলোর চার্জিং পয়েন্টে জোরদারভাবে অভিযান পরিচালনার জন্য পিডিবি কর্তৃপক্ষকে অনুরোধ জানান।

১.৪. ২৬নং উত্তর হালিশহর ওয়ার্ড কাউন্সিলর জনাব মোঃ ইলিয়াছ বলেন, রোড কাটিং বাবদ প্রাপ্য রাজস্ব যাতে গ্রাহক কর্তৃক কোনভাবে ফাঁকি দিতে না পারে সেজন্য ওয়াসাকে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য সভাকে অনুরোধ জানান।

১.৫. ২৯নং পশ্চিম মাধ্যমবিভাগ ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জনাব মোঃ মোবারকের মাদারবাকিতে হোটেল আল হামেদীর পাশের বর্কির্পূর্ণ বৈদ্যুতিক পোল অপসারণে পিডিবিতে অনুরোধ জানান। তিনি অতি দ্রুত প্রতিটি ওয়ার্ড সার্ভে করে ওয়ার্ডের নিকটস্থগুলো মেয়রকে অনুরোধ জানান।

১.৬. ৩৩নং ফিরিসিবাওয়ার ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জনাব শাহান মুরাদ বশেম, তার ওয়ার্ডে বিভিন্ন স্থানে বৈদ্যুতিক পুঁটি বেলে পড়েছে যা জরুরিভিত্তিতে অপসারণ প্রয়োজন। তাছাড়া যাত্রার ব্যাধা পরে গাভে বৈদ্যুতিক পোলসমূহ এবং মাথা ও বাসু ফাটলভাটের ঝিকর দিয়ে কমানো ওয়ার্ডের পাইপগুলো সরানোর ব্যবস্থা গ্রহণে তিনি সভাকে অনুরোধ জানান।

১.৭. ৩৬ নং মোসাইফজাদে ওয়ার্ডের কাউন্সিলর জনাব মোঃ মোর্শেদ আলী জলাবদ্ধতা প্রকল্পের অধীনে নতুন খাল হতে পরাণ্ড মাটি অদ্যাবধি উন্মোলন করা হয়নি মর্মে সভাকে জানান।

১.৮. ৩৭ নং উত্তর মধ্যম হালিশহর ওয়ার্ড কাউন্সিলর জনাব মোঃহামদ আবদুল মান্নান বশেম, ২৫০০ কোটি টাকার প্রকল্পের ন্যসেমে প্রতিটি ওয়ার্ডে সড়ক নির্মাণ, সম্প্রসারণ ও উন্নয়ন কাজ চলছে কিন্তু সড়কের মাঝখানে বৈদ্যুতিক পোল থাকায় কারণে প্রথম সড়কের দুয়শন ঘনগণ পাচ্ছে না বিধান তিনি জরুরি ভিত্তিতে বৈদ্যুতিক পোলসমূহ সরানোর অনুরোধ জানান।

১.৯. বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ডের উপসহকারী প্রকৌশলী জনাব মো. আবু মুসা বলেন, ক্যানন অপারেটররা বৈদ্যুতিক পোলে ইটায়নেট ও ডিশএন্টেনা ক্যাননগুলো ব্যবহারে নগরের সৌন্দর্যহানিসহ স্ট্রট সমস্যা ও দুর্ঘটনা সম্পর্কে ক্যানন মালিকদের জরহিত করে পৃথক স্ট্রটের মাধ্যমে বন্ধ স্থাপন করে বা মাটির নিচে দিয়ে বা ড্রেইনের পাশ দিয়ে পাইপলাইনের মাধ্যমে দিয়ে ক্যানন স্থাপন করে নগরকে সার্ভে সিস্টেমে রূপান্তরে বিভিন্ন ফর্ডক সহযোগিতা প্রদানের জন্য গৃহিত সিদ্ধান্ত কর্তৃপক্ষকে অবগত করা হবে। তিনি চলকের সড়ক উন্নয়ন প্রকল্প গ্রহণকালে বৈদ্যুতিক পোল স্থানান্তরের খরচ প্রকৌশলী অন্তর্ভুক্ত করার অনুরোধ জানান।

১.১০. চট্টগ্রাম মেট্রোপলিটন পুলিশের উপপুলিশ কমিশনার রাজী হুমায়ন রশীদ নিউমার্কেট, স্টেশন রোডসহ বিভিন্ন এলাকার দখলকৃত সড়ক, ফুটপাথগুলো থেকে হকার উচ্ছেদের মাধ্যমে সড়কসমূহ যানজটমুক্ত ও ফুটপাথগুলো সাধারণ জনগণের চলাচলের জন্য উন্মুক্ত করার মাননীয় মেয়রকে অভিনন্দন জানান। তিনি ব্যাটারিচালিত রিক্সা বন্ধে সবাইকে সমঝিতভাবে কাছ করতে অনুরোধ জানান। তিনি নতুন ভবন নির্মাণে ফুটপাথের অংশটুকু সঠিকভাবে রাখা হচ্ছে কিনা তা তদারকি জন্ট তলিককে অনুরোধ জানান।

১.১১. চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের নির্বাহী প্রকৌশলী জনাব আহসান মঙ্গলুদিন বলেন, জলাবদ্ধতা নিরসন প্রকল্পের অধীনে চাকুই খাল, মিরজা খাল, মুরাদপুর খাল, মহেশ খাল সহ শুরুত্বপূর্ণ খালগুলোর মাটি চলমান শুষ্ক মৌসুমের মধ্যে পরিপূর্ণভাবে উন্মোলনের মাধ্যমে জলাবদ্ধতা প্রবণ স্থানসমূহের জলাবদ্ধতা নিরসনে গতিশীলভাবে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে। এ বিষয়ে সেন্সিটিভিটির প্রকল্প পরিচালককে সাধারণ সভায় আমন্ত্রণ জানালে আরো বিস্তারিতভাবে বলতে পারবেন। এলিভেটেড প্রকল্পের মাধ্যমে প্রকল্পের আওতাভুক্ত সড়কসমূহ পর্যায়ক্রমে জেব্রাক্রসিং ও লেইন মার্কিং করে প্রস্তুতপূর্বক হস্তান্তর করা হবে। বহুদূরস্ট ব্যরইপাড়া খালের দুইপাশের রাস্তার সাথে চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের নির্মিত দুইসেইট সংপন্ন রিং রোডের সংযোগ স্থাপনের জন্য ১ একর ভূমি হস্তান্তরে বিষয়ে চলকের সাথে এমওইউ সাক্ষরের জন্য ২১-০৫-২০২৩ খ্রি: তারিখে সিডিএতে পাঠানো খসড়া সংশোধন করে চলক-এ পাঠানো হয়েছে। পূর্ব বোলশহরের জলাবদ্ধতা নিরসনের এক কিলোমিটার এলাকায় কালভার্টের মাধ্যমে ব্যরইপাড়া খালের সাথে শাকনিয়া খালের সংযোগ করে স্বাক্ষরিত খালের পানি ব্যরইপাড়া খালের মাধ্যমে কর্ণফুলীতে গিঙ্গাশনে সিডিএ কর্তৃক সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। নগরীর বিভিন্ন স্থানে উন্নয়ন প্রকল্প বাস্তবায়নের সুবিধার্থে সিডিএ কর্তৃক বাস্তবায়িত জলাবদ্ধতা প্রকল্পের আরডিপিপিএর একটি কপি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনে প্রেরণ করা হয়েছে।

১.১২. জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তরের তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী জনাব মো. মোল্লাম মোর্শেদ বশেম, নিউ মার্কেট এলাকার হকারদের উচ্ছেদ করে অফিসে প্রবেশের পথ সুগম করার মাননীয় মেয়রকে ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা জানান।

১.১৩. চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রধান প্রকৌশলী জনাব রবিকুল ইসলাম সাধারণ খ্রি হুইলারকে যতগণিত সোপার রিক্সায় রূপান্তরকরণ এবং সড়ক অনুযায়ী গণপরিবহন ব্যবস্থা চালুকরণের প্রস্তাব করেন।

১.১৪ চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের মাননীয় মেয়রের একান্ত সচিব জনাব আবুল হাশেম নিউ মার্কেট সোডে উচ্ছেদ অভিযানে হামলায় ঘটনার দায়েরকৃত মামলায় কোন অসামান্য অন্যবধি প্রেঞ্জর হয়নি মর্মে সভাকে জানান।

১.১৫. চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রধান নির্বাহী কর্তৃক জনাব শেখ মুহম্মদ জৌহিদুল ইসলাম বলেন, ব্যাটারিচালিত রিক্সা নিয়ন্ত্রনে সুনির্দিষ্ট ওয়ার্ডওয়ারী অভিযান পরিচালনা করা যেতে পারে। নিউমার্কেট, স্টেশন রোড এলাকায় অবৈধভাবে সড়ক সংলগ্নকারীদের উচ্ছেদকালে পুলিশ, সরকারি কর্মকর্তা ও চলকের কর্মীদের উপর হামলাকারীদের দ্রুত খেঞ্জরপূর্বক আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। তিনি ৩ মার্চ পুনরায় উচ্ছেদ অভিযান পরিচালনার সিদ্ধান্তের বিষয়ে সংশ্লিষ্ট দপ্তরের সহযোগিতা কাগলা করেন। তিনি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সহযোগিতা ব্যাংকরীদ এলাকায় গণপূর্ত অধিদপ্তরের উদ্ধারকৃত জায়গায় হকারদের জন্য স্থলিতে মার্কেট স্থাপনের বিষয়ে আগামী সাধারণ সভায় মতামত প্রদানের জন্য গণপূর্ত অধিদপ্তরের প্রতিনিধিকে অনুরোধ করেন।

১.১৬. সভায় সভাপতি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের মেয়র মো. রেজাউল করিম চৌধুরী তাঁর বক্তব্যের শুরুতে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের কর্মকর্তা, প্যানেল মেয়র, কাউন্সিলর ও অন্যান্য সংস্থা থেকে উপস্থিত অতিথিবৃন্দকে বড়োভায়ে ও অভিনন্দন জানান।

জাবার মাসে ভাবো টেমসিকদের খিন্দ্র শ্রদ্ধা খানিয়ে সভাপতি বলেন, ভাংর আমাদেংর সংযুক্তি আমাদেংর ঐতিহ্য। অসেংর আমাদেংর বাহুভাংর সযুক্ত করবো। একুশেংর চেতনা আমাদেংর হৃদয়ে ধারণ করে সোংর বাহুংর গড়ার লক্ষ্যে আমরা একসেংর এগিয়ে যাবো।

সভাপতি বলেন, ডেইগোলিক ফারমে দীর্ঘকাল থেকেই উপমহাদেশে বন্দরনগরী চট্টগ্রামেংর গুরুত্ব অপরিসীম। সে বিবেকনাংর সনয়েংর চাহিদাংর প্রেক্ষিতে নগরীতে গড়ে উঠেছে টানেং, থে-টার্মিনাল, ইকোংনমিক জোং, সয়কায়ি ও দেশি বিদেশি বিভিন্ন সয়েংর গুরুত্বপূর্ণ ফার্মেংর যা চট্টগ্রামেংর দেশেংর অর্থনীতিংর হ্রং হিসেবে পরিগণিত করেছে। টেকসই উন্নয়নেংর সাধ্যমে চট্টগ্রামেংর বিশ্বেংর স্মার্ট নগরী হিসেবে পরিগণিত করতে চট্টগ্রামকে যান্জট যুক্ত পরিচ্ছন্ন নগরী হিসেবে গড়ে তোলার কোন বিকল্প নেই। সেগেংর চট্টগ্রামেংর রাষ্ট্র, ফুটপাতে অর্ধেংর দখলযুক্ত করে জনগনেংর নির্যাপেং চলাচল নিশ্চিতকরণে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন নিয়মিত উচ্ছেদ অভিযান পরিচালনা করেছে যাংর ফলে সাধারণ জনগনেংর ফুটপাতে নিবিয়ে চলাচল নিশ্চিত হচ্ছে। গুরুত্বপূর্ণ সড়কসমূহে যান্জট, ছিনতাই ত্রাস পেয়েছে। জনমানে বস্তি দ্বিগুণ করেছে। তাই বেংন অবস্থাতেই জনগনেংর চলাচলেংর যানে প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করতে দেয়া যাবে না যা এ পরিষেংর দৃঢ় সিদ্ধান্ত। হবার পূর্ববাসেংর প্রসঙ্গে সভাপতি বলেন, ধর্তমান পরিবদ দায়িত্ব নেয়াংর পর শেংরশাহ, তারা গেইট এলাকাংর হকার পূর্ববাসেংর করেছে। পরবর্ত্তমে আমাবাদসহ বিভিন্ন এলাকাংর উপযুক্ত স্থানে জুং ও শনিবার হলিডে মার্কেট চালুর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

আইন প্রয়োগকারী সংস্থাংর উদ্দেশ্যে সভাপতি বলেন, চসিক সড়ক, ফুটপাতেসহ যে কোন জায়গা উদ্ধার করলে সংশ্লিষ্ট থানা এবং স্মার্পেংর টাইল টিম কর্তৃক নিয়মিত মনিটরিং এর মাধ্যমে ফুটপাতে ও সড়কগুলো উন্মুক্ত রেখে গুরুত্বপূর্ণ স্থানগুলো যান্জট যুক্ত রাখতে হবে এবং সাধারণ জনগনেংর নিবিচ্ছ চলাচলেংর ব্যবস্থা করতে হবে। আসন্ন পবিত্র রমজান মাসে নগরীতে যান্জট ত্রাস ও আইন শৃঙ্খলা পরিস্থিতিংর উন্নতিংর মাধ্যমে জনগনেংর জোগাতি সাধবে জেংরদারভাবে আইন প্রয়োগকারী সংস্থাকে পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।

বিভিবিংর উদ্দেশ্যে সভাপতি বলেন, নগরীতে ফুটপাতে অর্ধেংর দোকানে যাতে কোনভাবে বিদ্যুৎ সংযোগ দেয়া না হয় সে বিষয়ে ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং ইতোমধ্যে বিভিন্ন স্থানে প্রদত্ত অনুরূপ ব্যবস্থাপনমূহে বিচ্ছিন্ন করে ফুটপাতে অর্ধেংর দখলদারযুক্ত করতে চসিককে সহায়তা করতে হবে। পিভিবিংর বৈদ্যুতিক সেলাসমূহে যাতে ইন্টারনেট ও ডিশএন্টেনা ক্যাবলেংর জঙ্কালে পরিগণিত না হয় সে বিষয়ে পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। স্মার্ট চট্টগ্রাম বিনির্মাণে ইতোমধ্যে তিনটি গুয়াংর্ডেংর ইন্টারনেট ও ডিশএন্টেনা ক্যাবলসমূহে ভূগর্ভে পাইপেংর তিচ্ছ নিখে স্থাপন করার কার্যক্রম চলাছে যা পরবর্ত্তমে প্রতিটি গুয়াংর্ডে বাস্তবায়ন করা হবে।

সভাপতি ওয়াসা ও পিভিবিংর পবিত্র রমজান মাসে যাতে গ্রাহকনেংর কোনরূপ জোগাতি পোহাতে না হয় সে বিষয়ে কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণেংর নির্দেশ দেং।

সভাপতি বলেন, ব্যাটারিচালিত রিক্সাগুলোতে প্রতিনিয়ত দূর্ঘটনা ঘটছে। প্রয়োজনে সনাতন পদ্ধতিতে তৈরিকৃত গাড়িগুলো বুম্বেট ক্রমেংর বিশেষত্ব দ্বারা পরীক্ষা নিরীক্ষা করে সোলারে রূপান্তরেংর মাধ্যমে রক্ত্রয় চলাচল উপযোগী করার ব্যবস্থা করা হবে। প্রকৌশল বিভাগেংর উদ্দেশ্যে সভাপতি বলেন, নির্ধারিত সময়ের মধ্যে কি কারণে জেংরা ত্রসিং ও রোড মার্কিং কাজ সম্পন্ন হইনি সে বিষয়ে কোন গাংকিত থাকলে সংশ্লিষ্টেংর বিরুদ্ধে বিভাগীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

আসন্ন রমজান মাসে পরিচ্ছন্নতাংর উপর গুরুত্বারোপ করে সভাপতি বলেন, রমজান মাস উপলক্ষে মসজিদ, কবরস্থানসহ ধর্মীয় প্রতিষ্ঠানে ও গুরুত্বপূর্ণ স্থাপনাসমূহেংর আশপাশ পরিষ্কার-পরিচ্ছন্ন রাখা এবং মশক নিধনেংর কার্যক্রম জেংরদার করতে হবে। নগরীর সবেংর মালা, নর্দমা, সড়ক, বাজার ও বিপণীকেন্দ্রগুলোতে পরিচ্ছন্ন কার্যক্রম সুচারুরূপে বাস্তবায়ন করতে হবে। পরিচ্ছন্ন কাজে কোনরূপ ত্রটি পরিদর্শিত হলে দায়ীেংর বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। নগরীর ফুটপাতে, রাষ্ট্র, স্থাপনা, হোটেলেংর সনুখে কোন অর্ধেংর না ফেলার বিষয়ে নিয়মিত প্রচারণা চলানো হচ্ছে। তারপরও কেউ নির্দেশ অমান্য করলে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানেংর জরিমানার আওতাংর আনা হবে।

পে-পার্কিং বিষয়ে সভাপতি বলেন, চট্টগ্রাম মহানগরীতে মার্চ মাসেংর মধ্যে আমাবাদসহ নগরেংর গুরুত্বপূর্ণ এলাকাংর স্মার্ট পে পার্কিং ব্যবস্থা বাস্তবায়ন করতে হবে। ডিজিটাল সিগন্যাল সিস্টেম চালুর জন্য নিউ মার্কেট মোড় ও কাজীর দেউরী মোড়ে পাইপট গ্রুংর পরিচালিত হচ্ছে তা সফল হলে সমগ্র নগরীতে বাস্তবায়ন করা হবে।

বিদ্যুৎ বিভাগেংর দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তানেংর উদ্দেশ্যে সভাপতি বলেন, কবরস্থান, মসজিদসহ সর্বত্র বিদ্যুৎেংর ত্রটিটি পোলে বিদ্যুৎ বাতি জুংতে হবে। এর ব্যত্যয় ঘটলে সংশ্লিষ্ট সুপারভাইজার ও কর্মকর্তাংর বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।

সিভিএ কর্তৃক বাস্তবায়িত নগরীর জলাবদ্ধতা প্রকলেংর ময়ূরগতি প্রসঙ্গে সভাপতি বলেন, জলাবদ্ধতা নিরসন প্রকলেংর ওখানে চাংকাই খাল, মির্জা খাল, মুরাদপুর খাং, মহেশ খালসহ গুরুত্বপূর্ণ খালগুলোর স্মার্ট চলমান গুংর মৌসুমেংর মধ্যে পরিপূর্ণভাবে উত্তোলনেংর মাধ্যমে জলাবদ্ধতাংর নিরসনে জলাবদ্ধতা নিরসনে গতিশীলভাবে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।

সভাপতি মাননীয় প্রধানমন্ত্রী ঘোষিত 'আট বাংলাদেশ' নতুন শেফট চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনকে সেবা সংস্থাকল্পে সপে নিয়ে চব্বিশের সেবার মান বাড়িয়ে চট্টগ্রামকে ঋণাবলতা ও মানস্কট মুক্ত, পরিচ্ছন্ন, ভিত্তাঙ্গনা নগরী হিসেবে পরিবর্ত করতে সকলের সহযোগিতা কামনা করেন।

উপরোক্ত আলোচনার প্রেক্ষিতে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

আলোচনাসূচি ০১ঃ গত ৩০ জানুয়ারি ২০২৪ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত ৬ষ্ঠ নিব্বাচিত পরিষদের ৩৬তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী অনুমোদন।		
আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
সভাপতির অনুমতিক্রমে বিসত ৩০ জানুয়ারি ২০২৪ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত ৬ষ্ঠ নিব্বাচিত পরিষদের ৩৬তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী ভারপ্রাপ্ত সচিব সভায় উপস্থাপন করেন এবং তা অনুমোদনের বিষয়ে আলোচনা হয়।	বেগনরূপ সংযোজন বিয়োজন না থাকায় সর্বসম্মতিক্রমে ৬ষ্ঠ নিব্বাচিত পরিষদের ৩৬তম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী দৃঢ়ীকরণ করা হয়।	সচিব চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

আলোচনাসূচি ০২ঃ গত সভার সিদ্ধান্তসমূহ বাস্তবায়ন ও পর্যালোচনা।		
আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
গত সভার সিদ্ধান্তসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন আত্র সিটি কর্পোরেশনের ভারপ্রাপ্ত সচিব সভায় উপস্থাপন করেন। সভায় বিগত সভার সিদ্ধান্তের অগ্রগতি নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়।	বিগত সাধারণ সভার অব্যবস্থায়িত সিদ্ধান্তসমূহ দ্রুত বাস্তবায়ন করতে হবে।	১। সচিব চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন ২। বিভাগীয় প্রধান (সকল) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৩:১: সেবা সংস্থাসমূহের আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

সংস্থা/বিভাগ	আলোচনা ও সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
চট্টগ্রাম ওয়াসা	১। অতি দ্রুত প্রতিটি ওয়ার্ড সার্ভে করে ওয়াসার শিকেলগুলো হেরামতির ব্যবস্থা করতে হবে। ২। রোড কাটিং ব্যবস্থা প্রাপ্য রাজস্ব যাতে গ্রাহক কোনভাবে ফাঁকি দিতে না পারে সেজন্য ওয়াসাকে কার্ফের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৩। পবিত্র রমজান মাসে নগরীর সর্বত্র সুপের পানি সরবরাহ নিশ্চিত্তে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।	ক) ব্যবস্থাপনা পরিচালক চট্টগ্রাম ওয়াসা খ) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন
গণপূর্ত অধিদপ্তর	১। জ্বালানী পার্ক এলাকায় গণপূর্তের সংস্কার কাজের জন্য সংশ্লিষ্ট নাশাজলো নষ্ট হয়ে যাওয়ায় সংস্কার এলাকা জরুরী হয়ে বিরূপ পরিবেশ সৃষ্টি হচ্ছে বিধায় দ্রুত নাশাজলো পরিষ্কারের ব্যবস্থা করতে হবে। ২। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সহযোগিতার বায়েজীদ এলাকায় গণপূর্ত অধিদপ্তরের উদ্যোগে জায়গায় হকারদরে জন্য হলিডে মার্কেট স্থাপনের বিষয়ে আগামি সাধারণ সভায় মতামত প্রদান করতে হবে।	তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী গণপূর্ত অধিদপ্তর

<p>বিন্দু উন্নয়ন বোর্ড</p>	<p>১। নগরীতে ফুটপাথে অবৈধ দোকানে খাতে কোনভাবে বিন্দু সংযোগ দেয়া না হয় সে বিষয়ে ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং ইতোমধ্যে বিভিন্ন স্থানে প্রদত্ত অনুরূপ সংযোগসমূহ বিচ্ছিন্ন করে ফুটপাথ অবৈধ দখলদারমুক্ত করতে চমিককে সহায়তা বনতে হবে।</p> <p>২। পিভিবিবর বৈদ্যুতিক পোলে যাতে ইন্টারনেট ও ডিএসএলএন বন্দবস্তের জঞ্জালে পরিণত না হয় সে বিষয়ে পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৩। দক্ষিণ বাকলিয়া কাঠের পুণ এলাকায়, মাদারবাড়িতে হোটেল জগে স্থানীয় পাশে ফিরিহি বাজারের বৃক্ষপূর্ণ বৈদ্যুতিক পোল এবং ৩৭ নং গুয়ার্ডসহ অন্যান্য গুর্দাতে রাজস্ব অভ্যন্তরে স্থিত পোলসমূহ স্থানান্তরে দ্রুত ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৪। রাজস্ব ও শাসন পরে থাকা বৈদ্যুতিক পোলসমূহ দ্রুত সরানোর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৫। বিগত সভাসমূহে গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ বা এখনো বাস্তবায়ন করা হয়নি ঐ সব গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত সমূহ দ্রুত বাস্তবায়ন পূর্বক তার অগ্রগতি প্রতিবেদন আকারে আগামী সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p>	<p>ক) প্রধান প্রকৌশলী, বিন্দু উন্নয়ন বোর্ড চট্টগ্রাম।</p> <p>খ) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন।</p> <p>গ) তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী (বিন্দু), চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন।</p>
<p>চট্টগ্রাম মেট্রোপলিটন পুলিশ</p>	<p>১। চমিক সড়ক ফুটপাথসহ যে কোন জায়গা উদ্ধার করলে সংশ্লিষ্ট থানাগুলো নিয়মিত মনিটরিং এর মাধ্যমে ফুটপাথ ও সড়কগুলো উন্নুক্ত রেখে গুরুত্বপূর্ণ স্থানগুলো বানলট মুক্ত রাখতে হবে এবং সাধারণ জনগণের নির্বিঘ্ন চলাচলে ব্যবস্থা করতে হবে।</p> <p>২। নিউমার্কেট, স্টেশন রোড এলাকায় অবৈধভাবে সড়ক দখলকারীদের উচ্ছেদকালে পুলিশ, সুরক্ষা কর্মকর্তা ও চলিবেন কর্মীদের উপর হুমকীকারীদের দ্রুত প্রেত্তরপূর্বক আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৩। আসন্ন রংজানে নগরীতে যানলট হ্রাস ও আইন শৃঙ্খলা পরিস্থিতি উন্নতির মাধ্যমে জনগণের ভোগান্তি শাশবে হ্রাসদারভাবে পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৪। বিগত সভাসমূহে গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ বা এখনো বাস্তবায়ন করা হয়নি ঐ সব গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্তসমূহ দ্রুত বাস্তবায়ন পূর্বক তার অগ্রগতি প্রতিবেদন আকারে সভায় উপস্থাপন বনতে হবে।</p>	<p>ক) কমিশনার চট্টগ্রাম মেট্রোপলিটন পুলিশ।</p> <p>খ) অধিনায়ক গ্যাব-৭</p> <p>গ) নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>
<p>চট্টগ্রাম কর্তৃপক্ষ</p>	<p>উন্নয়ন</p> <p>১। জলাবদ্ধতা নিরসন প্রকল্পের অধীনে চাঙ্গাই খাল, মির্জা খাল, মুহাদপুর খাল, মহেশ খাল সহ গুরুত্বপূর্ণ খালগুলোর মাটি চমসান ওয় মৌসুমের মধ্যে পরিপূর্ণভাবে উত্তোলনের মাধ্যমে জলাবদ্ধতাগ্রস্ত স্থানসমূহের জলাবদ্ধতা নিরসনে গৃহীত সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং নির্ধারিত পঞ্চমমাসে অনুযায়ী কোন খালে কি পরিমাণ মাটি উত্তোলিত হয়েছে তার তথ্য ও বাস্তবায়ন অগ্রগতি পরবর্তী সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>২। এলিভেটেড এম্বলেন্সওয়ে প্রকল্পের আওতাভুক্ত সড়কসমূহ চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনকে হস্তান্তরের ক্ষেত্রে সড়কগুলোর পরিপূর্ণভাবে প্রস্তুতপূর্বক জেব্রাক্রসিং ও লেইন মার্কিং এর কাজ সম্পন্ন করতে হবে এবং বাস্তবায়ন অগ্রগতি পরবর্তী সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>৩। বৃহদারহাট বারইপাড়া ঝালের দুইপাশের রাজার সাথে চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের নির্মিত হুইচপেইট সংলগ্ন ব্লক রোডের সংযোগ স্থাপনের জন্য ১একর জমি হস্তান্তরের বিষয়ে চমিকের সাথে এমওইউ স্বাক্ষর দ্রুত সম্পাদনের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং বাস্তবায়ন অগ্রগতি সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>৪। পূর্ব যোনেশহরের জলাবদ্ধতা নিরসনের এক বিলোমিটার এলাকায় কাগজাটের মাধ্যমে বারইপাড়া খালের সাথে বাকলিয়া খালের সংযোগ করে বাকলিয়া ঝালের পানি বারইপাড়া ঝালের মাধ্যমে কর্ণফুলীতে নিষ্কাশনে ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে এবং এর বাস্তবায়ন অগ্রগতি পরবর্তী সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p>	<p>ক) চেয়ারম্যান চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ।</p> <p>খ) প্রকল্প পরিচালক চট্টগ্রাম শহরের জলাবদ্ধতা নিরসন প্রকল্প সিডিএ/বাংলাদেশ সেনাবাহিনী</p> <p>গ) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>

৩.২. চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের বিভাগীয় আশেপাশে ও সিঙ্গল

৩.২.১ঃ প্রকৌশল বিভাগ

৩.২.১.১ঃ প্রকৌশল বিভাগ (পুরকৌশল শাখা) সম্পর্কিত সড়ক আশেপাশের রোড-তে গৃহিত সিদ্ধান্তঃ

আশেপাশ	সিদ্ধান্ত	স্বাক্ষর
<p>চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় প্রকৌশল বিভাগের পুরকৌশল শাখা সম্পর্কিত বিষয়ে বিভাগীয় আশেপাশে পাঠানো সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p>	<p>১। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে কি সময়ের মধ্যে জরিপ ও রোড মার্কারিং কাজ সম্পন্ন হয়নি সে বিষয়ে কোন প্রতিক্রিয়া থাকলে সংশ্লিষ্টদের বিরুদ্ধে বিভাগীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>২। আর্থনাদ মানসিকভাবে এলাকার নির্দিষ্ট গলিউপস্থলে সহযোগিতায় স্মার্ট পে-পার্কারিং পাইলটিং জিওমেট্রি চাকুরিতে জন্য চুক্তির খাজা উপস্থাপিত করে চুক্তি স্বাক্ষরের নিয়মটি কর্মসম্বন্ধিতভাবে গৃহিত হয়।</p> <p>৩। মার্চ মাসের মধ্যে আর্থনাদময়, নগরের স্বাস্থ্যসুপূর্ণ এলাকার স্মার্ট পে-পার্কারিং প্রকল্প বাস্তবায়ন করতে হবে।</p> <p>৪। প্রতিটি ওয়ার্ডে ২৫০০ কোটি টাকার প্রকল্পের অধীনে কী পরিমাণ কাজ সম্পন্ন হয়েছে, তা সাধারণ সভায় পেশ করতে হবে।</p> <p>৫। নতুন সড়ক নির্মাণ, সড়ক সংস্কারসহ অপসারণমো উন্নয়নের জন্য নতুন ডিপিপি তৈরি করতে হবে।</p> <p>৬। শুধু মৌসুমিই স্বাস্থ্যসুপূর্ণ অপসারণমো সড়ক উন্নয়ন নিশ্চিত করতে হবে। রাস্তা ঢালাই ও কাঠের সময় সহকারী প্রকৌশলী, উপ-সহকারী প্রকৌশলী, সুপারভাইজারদের উপস্থিতি নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৭। কাজের মান নিশ্চিত করতে ওয়ার্ডের কাউন্সিলরদের সাথে আলোচনা করে প্রসিকার জিওমেট্রি টেন্ডার দিতে হবে।</p> <p>৮। উন্নয়ন কাজ চলাকালে কাজের স্বচ্ছতার বিষয়ে জনস্বাক্ষরিত নিশ্চিত করতে এলাকার মাইনরোর্ডে কাজের বিবরণ থাকতে হবে এবং ১ মাসের মধ্যে ২৫০০ কোটি টাকার ব্যয়বহিত সড়ক প্রকল্পে নামফলক স্থাপন করতে হবে।</p> <p>৯। কোন ঠিকাদারের বিরুদ্ধে নিয়ন্ত্রণের কাজের অভিযোগ প্রমাণিত হলে আবেদন গ্রহণ করা করতে হবে, প্রয়োজনে কার্যাদেশ বাতিল করা হবে।</p> <p>১০। পরবর্তী সাধারণ সভার পূর্বে ওয়াশা সুযোগের প্রকল্পের স্মার্ট খননের সে আউট অনুযায়ী বাস্তবায়ন করতে কিনা তা সরেজমিনে পরিদর্শন করে প্রতিবেদন প্রদান করতে হবে।</p> <p>১১। শহরের সকল সড়কে জেব্রা ক্রসিং ও লেইন মার্কারিংয়ের কাজ মার্চের মধ্যে শেষ করতে হবে এবং দুর্ঘটনারোধে রিডে অয়েল্যান্ড ও গোল চত্বরসমূহে রেস্ট্রিক্টেড স্ট্রিক্টার ব্যবহার করতে হবে।</p> <p>১২। জনস্বাক্ষরিত সড়ক প্রকল্পের অসমান অংশ কেটে প্যাচওয়ার্ক করে জরুরি জিওমেট্রি যন্ত্রবাহী চ্যাচলের উপযোগী করে দিতে হবে।</p> <p>১৩। ২৫০০ কোটি টাকার প্রকল্পের টেন্ডারকৃত কাজের অন্তর্গত বজায় রাখার জন্য নির্ধারিত সামগ্রী চসিকের মাধ্যমে পরীক্ষা করতে হবে।</p> <p>১৪। প্রকৌশল বিভাগের নির্বাহী প্রকৌশলী, উপ-সহকারী প্রকৌশলী ও সুপারভাইজারদের সড়ক, ফুটপাথ, সড়কদীপসমূহের জরুরি জিওমেট্রিতে সংস্কারের নিমিত্তে নিয়মিত সরেজমিনে পরিদর্শন নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>১৫। জনস্বাক্ষরিত নিয়ম চ্যাচলে যাতে কমস্যা না হয় সেজন্য বিপদজনক ও ঝুঁকিপূর্ণ পাইলডওয়ালা, নাশার উপর গ্রাব, প্রতিবন্ধকসহ সকল সড়কের নির্মাণও মেরামত কাজ দ্রুত শেষ করতে হবে। যেসব ঝুঁকিপূর্ণ খাল-নাশার উপর গ্রাব নির্মাণ সভ্য নয় সে স্থানে সতর্কীকরণ/ নির্দেশক চিহ্ন অথবা ব্যারিয়ার স্থাপন করতে হবে। প্রকৌশল বিভাগ জরুরী জিওমেট্রি জোনওয়ারী এ কার্যক্রম সম্পন্ন করবেন এবং সম্পাদিত কাজের অগ্রগতি সুপারভাইজার তালিকা আকারে প্রতিবেদন পরবর্তী সাধারণ সভায় উপস্থাপন করবেন।</p>	<p>ক) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) প্রকল্প পরিচালক চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন গ) সহকারী প্রকৌশলী (পুর) (সকল) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>

	<p>১৬। যাদুইশাড়া কালসন্ধান প্রকল্পের এগএ শাখা কর্তৃক প্রাপ্ত ভূমিতে প্রকল্পের নেতাদের মনো খনন ও গাইডওয়ার্ড নির্মাণ কাজ সম্পন্ন করতে হবে এবং এগেজে কোম অবস্থাতেই নির্দিষ্ট সময়সীমা অতিক্রম করা যাবে না। খাওয়ার দৈন্য অনুযায়ী ফততুকু ভৌত অগ্রগতি সম্পন্ন হয়েছে তা সাধারণ সভায় সুনির্দিষ্টভাবে প্রাফচার্ট এর মাধ্যমে উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>১৬। সেবেফ কলোনী নির্মাণ প্রকল্পের অধীনে নির্মিত ভবনসমূহের প্রতি মাসে লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী সম্পাদিত কাজের পরিমাণ সুস্পষ্টভাবে সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>১৭। বাস-ট্রাক টার্মিনাল নির্মাণ প্রকল্পের পরিকল্পনা অনুযায়ী মাসওয়ারী ফততুকু কাজ সম্পন্ন হয়েছে তার ভৌত ও আর্থিক অগ্রগতি প্রাফচার্ট আকারে সুনির্দিষ্টভাবে প্রতি সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p>	
--	--	--

৩.২.১.২৪ প্রকৌশল বিভাগ (বিদ্যুৎ শাখা) সম্পর্কিত সভায় আলোচনার প্রেক্ষিতে গৃহিত সিদ্ধান্ত :

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
<p>চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় প্রকৌশল বিভাগের বিদ্যুৎ শাখা সম্পর্কিত বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনায় পাশ্চাত্ত সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p>	<p>১। নগরীয় প্রতিটি ওয়ার্ডের সুকির্পূর্ণ ও স্বাস্থ্য অঙ্গণের হিত বৈদ্যুতিক পোলসমূহের কাউন্সিলরদের সাথে সমায় করে তালিকা প্রস্তুতপূর্বক সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>২। বৈদ্যুতিক পোল স্থাপনে পিডিবি থেকে সড়ক কর্তন ফি আদায়ের বিষয়ে ময়নালুয়ে ভিও প্রেরণ করতে হবে।</p> <p>৩। পবিত্র রমজান মাসে সকল মসজিদ, কবরস্থানের পোলসমূহে বাতি প্রজ্জন নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৩। নগরীয় মূলসড়কসহ প্রতিটি ওয়ার্ডের প্রতিটি পোলে বিদ্যুৎ বাতি প্রজ্জন নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৪। এলওসির মাধ্যমে বাস্তবায়নাবীন এলইডি প্রকল্পের টেন্ডার কার্যক্রম দ্রুত সম্পন্ন করতে হবে।</p>	<p>ক) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) ভূত্বঃ প্রকৌশলী (বিদ্যুৎ) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>

৩.২.১.৩৪ প্রকৌশল বিভাগ (যান্ত্রিক শাখা) সম্পর্কিত সভায় আলোচনার প্রেক্ষিতে গৃহিত সিদ্ধান্ত :

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
<p>চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় প্রকৌশল বিভাগের যান্ত্রিক শাখা সম্পর্কিত বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনায় পাশ্চাত্ত সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p>	<p>১। যান্ত্রিক শাখার যানবাহন, জ্বালানী তেল, গ্যাসের স্টক ব্যবস্থাপনা নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>২। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের গুরুত্বপূর্ণ কাজগুলো যথাযথভাবে বাস্তবায়নের নিমিত্তে জরুরী ভিত্তিতে প্রয়োজনীয় যানবাহন ও যন্ত্রপাতি ক্রয়ের কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p>	<p>ক) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) ভূত্বঃ প্রকৌশলী (যান্ত্রিক) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>

৩.২.১.২৪ রাজস্ব বিভাগ সম্পর্কিত সভায় আলোচনার মাধ্যমে গৃহিত সিদ্ধান্ত :

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
<p>চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় রাজস্ব বিভাগের কার্যক্রমে স্বচ্ছতা ও গতিশীলতা আনয়নে এবং রাজস্ব আদায় বৃদ্ধিতে আরো সচেষ্ট হওয়া সহ সার্বিক বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনায়</p>	<p>১. হকারদের পূর্ববাসনে হলিডে মার্কেট চালু করতে হবে।</p> <p>২. ই-রেভেনিউ পদ্ধতিতে শতভাগ রাজস্ব আদায়ের প্রক্রিয়া বাস্তবায়নের কার্যক্রম দ্রুত শুরু করতে হবে এবং এ কার্যক্রমের অগ্রগতি সম্পর্কে মাসওয়ারী আদায় প্রতিবেদন সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p> <p>৩. সিটি ডেভেলপমেন্ট চার্জের বিষয়ে শীঘ্রই বন্দরকে পত্র প্রদানের ব্যবস্থা করতে হবে।</p> <p>৪. ফাইন্যান্স এর বিল অব এন্ট্রি থেকে নির্দিষ্ট ফি আদায়ের জন্য কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>৫. অমনুমোদিত গ্র্যাবসমূহ থেকে রাজস্ব আদায়ের লক্ষ্যমাত্রা ও মাসওয়ারী আদায় সাধারণ সভায় উপস্থাপন করতে হবে।</p>	<p>ক) প্রধান রাজস্ব কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) রাজস্ব কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন</p>

৩:২:৬: হিসাব বিভাগ সম্পর্কিত আলোচনার মাধ্যমে গৃহিত সিদ্ধান্ত

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় হিসাব বিভাগ সম্পর্কিত বিস্তারিত আলোচনাস্থে পার্শ্বোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	১। আর্থিক পরিকল্পনা প্রনয়ন ও যথাযথ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে বিধান অনুযায়ী সিটি কর্পোরেশনের মাসিক, ট্রায়মাসিক আর স্বাভাবিক হিসাব নিয়মিত অর্থ ও সংস্থাপন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভায় প্রেরণ করতে হবে। ২। নাগরিক ও কমিউনিটির জন্য তথ্য প্রাপ্তি সংক্রান্তে করার লক্ষ্যে হিসাব নিরীক্ষা ও রক্ষণ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে পরামর্শ, সুপারিশ ও তদারকির জন্য কর্পোরেশনের সকল আয়-ব্যয়ের হিসাব নিয়মিত হিসাব নিরীক্ষণ ও রক্ষণ কমিটিতে উপস্থাপন করতে হবে। ৩। সুষ্ঠু আর্থিক পরিচালনা ও ব্যবস্থাপনা নিশ্চিত করে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রতিটি বিভাগে নিয়মিত অভ্যন্তরীণ অডিট কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে এবং তা সাধারণ সভায় পেশ করতে হবে।	প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৩:২:৭: স্বাস্থ্য বিভাগ সম্পর্কিত আলোচনার মাধ্যমে গৃহিত সিদ্ধান্ত

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের সাধারণ সভায় স্বাস্থ্য বিভাগ সম্পর্কিত বিস্তারিত আলোচনাস্থে পার্শ্বোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	১। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের স্বাস্থ্য বিভাগ পরিচালিত স্থানসমূহ, নগর স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ নিয়মিত মনিটরিং করে সেবার মান বৃদ্ধি করতে হবে। ২। স্বাস্থ্য বিভাগ পরিচালিত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলোর শিক্ষার মান বৃদ্ধিতে কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।	প্রধান স্বাস্থ্য কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

আলোচ্যসি ৪: বিভিন্ন স্থায়ী কমিটি কর্তৃক গৃহিত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে সিদ্ধান্ত:

৪.১. বাজারস্থলা পর্যবেক্ষণ, মনিটরিং ও নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত স্থায়ী কমিটির সভায় গৃহিত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে সিদ্ধান্ত:

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
সত ২১-১-২০২৪ খ্রি. বাজারস্থলা পর্যবেক্ষণ, মনিটরিং ও নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত স্থায়ী কমিটির ৪র্থ সভায় চট্টগ্রাম মহানগরীর বিভিন্ন বাজারের নিত্য প্রয়োজনীয় পণ্য সামগ্রীর মূল্য পরিস্থিতি, চরিত্র এলাকায় অবস্থিত অইবেধ / অননুমোদিত বাজার উচ্ছেদ, আনন্দ পবিত্র রমজান মাস উপলক্ষে প্রবাসনীয় নিয়ন্ত্রণে রাখার জন্য বিভিন্ন বাজার পরিদর্শন ও বাজারের আর্বলনা পরিদর্শন পরিচালনা বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনাস্থে পার্শ্বোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	১। চট্টগ্রাম মহানগরীর বিভিন্ন বাজারের নিত্য প্রয়োজনীয় পণ্য সামগ্রীর মূল্য পরিস্থিতির বিষয়ে নিয়মিত বাজার পর্যবেক্ষণ করে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ২। অননুমোদিত কাউন্সিলরগণের নিকট হতে এাও তালিকায় বর্ণিত অইবেধ / অননুমোদিত ও ডানমান বাজার বিক্রয় ম্যাজিস্ট্রেটের মাধ্যমে উচ্ছেদের ব্যবস্থা করতে হবে। ৩। আনন্দ পবিত্র রমজান মাস উপলক্ষে গণশেতেনামূলক পত্রিকায় বিস্তারিত প্রকাশ করতে হবে। ৪। আনন্দ পবিত্র রমজান মাস উপলক্ষে অননুমোদিত বাজার স্থাপন রোধ এবং অইবেধ অনুযায়ী পণ্য বাজার উচ্ছেদের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৫। চরিত্র এলাকায় অবস্থিত বাজারসমূহে বাজার মূল্য পর্যবেক্ষণ, মনিটরিং ও নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত স্থায়ী কমিটির সমন্বিত সদস্যপণ কর্তৃক বাজার পরিদর্শন করতে হবে। ৬। চরিত্র এলাকায় বিভিন্ন বাজারের আর্বলনা দ্রুততম সময়ের মধ্যে পরিদর্শন পরিচালনা করে বাজারের পরিবেশ সমন্বিত রাখতে হবে।	ক) সভাপতি/ সদস্য সচিব বাজারস্থলা পর্যবেক্ষণ, মনিটরিং ও নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত স্থায়ী কমিটি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) প্রধান পরিচালন কর্মকর্তা গ) বিধি নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট ঘ) বিত্ত সেকশন ম্যাজিস্ট্রেট ঙ) এস্টেট অফিসার চ) জনসংযোগ কর্মকর্তা ছ) প্রোগ্রামার চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৪.২. অর্থ ও সংস্থাপন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে গৃহীত সিদ্ধান্ত:

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাহ্যবায়ন
গত ১৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৪ খ্রিঃ অর্থ ও সংস্থাপন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির ২৪তম সভার সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে পার্শ্বোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনে নিয়ন্ত্রণাধীন নিয়োজিত বেসরকারি সিকিউরিটি ফোর্স এর সুপার ডাইজারদের বর্তমান প্রাপ্ত দৈনিক বেতন ৩৫০/-টাকার ঘূসে দৈনিক বেতন ১১০/-টাকা বৃদ্ধিকরণ পূর্বক দৈনিক ৪৬০/-টাকা এবং নিরাপত্তা প্রহরীদের বর্তমান প্রাপ্ত দৈনিক বেতন ২৯০/-টাকায় হলে দৈনিক বেতন ১১০/-টাকা বৃদ্ধিকরণ পূর্বক দৈনিক ৪০০/-টাকা বেতন নির্ধারনপূর্বক প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন। ২। অস্থায়ী কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বেতন বৃদ্ধির বিষয়ে পেশাকৃত বেতন কাঠামো অবিকৃতর যাচাই বাছাই করে পরবর্তী সভায় উপস্থাপন করতে হবে।	ক) প্রধান হিসাবী কর্মকর্তা, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) সচিব, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন গ) প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৪.৩. নারী ও শিশু উন্নয়ন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে সিদ্ধান্ত:

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাহ্যবায়ন
গত ২০-০২-২০২৪খ্রিঃ তারিখে নারী ও শিশু উন্নয়ন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভায় চলিত পরিচালিত বিদ্যালয় সমূহের ছাত্রীদেরকে ক্রীড়া অন্তর্গত অংশগ্রহণ নিশ্চিত করে, নারীবাঞ্ছন ওয়াশরুম নির্মাণ, অধ্যয়নরত হত দরিদ্র ও প্রান্তিক শিক্ষার্থীদের মাঝে ফুল বাগ বিতরণ সংক্রান্ত সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে পার্শ্বোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১। গড়াজেখার পাশাপাশি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন পরিচালিত বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে অধ্যয়নরত ছাত্রীদেরকে ক্রীড়া ক্ষেত্রে অধিকতর পারদর্শী ও সুষ্ঠু মানসিক বিকাশে প্রত্যেক শিশু প্রতিষ্ঠানে ক্রীড়া সংক্রান্ত বিভিন্ন প্রশিক্ষণের সার্বিক ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ২। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন পরিচালিত যে সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে নারী বাঞ্ছন ওয়াশরুম নেই সে সমস্ত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে নারী বাঞ্ছন ওয়াশরুমের ব্যবস্থা গ্রহণে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন কর্তৃক সার্বিক সহযোগিতাকরণ সহ পাথরঘাটা সিটি কর্পোরেশন বনোবে স্থানীয় কাউন্সিলর কর্তৃক নারী বাঞ্ছন ওয়াশরুম তৈরী করতে হবে। ৩। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন পরিচালিত বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে অধ্যয়নরত হত দরিদ্র ও প্রান্তিক শিক্ষার্থীদের মাঝে ফুল বাগ বিতরণের বিষয়ে আপাততঃ বর্গিত ১০ টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ৫০ টি করে ৫০০ টি বাগ বিতরণ করতে হবে। (১) চর চাকুই সি.ক. উচ্চ বিদ্যালয় (২) পাথরঘাটা সি.ক. বাসক উচ্চ বিদ্যালয় (৩) পূর্ব বাউলিয়া সি.ক. বাগিকা উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজ (৪) হতেয়াবাদ শৈলধাঙ্গা সি.ক. বালিকা উচ্চ বিদ্যালয় (৫) হালিশহর আলহাজ্ব মহকুত আলী সি.ক. উচ্চ বিদ্যালয় (৬) ভোপালখ মনোরমা সি.ক. উচ্চ বিদ্যালয় (৭) পতেলা সি.ক. বালিকা উচ্চ বিদ্যালয় (৮) হোসেন আহমদ চৌধুরী সি.ক. কুশ এন্ড কলেজ (৯) শহীদ নূরু সি.ক. বাগিকা উচ্চ বিদ্যালয় (১০) জহর আহমদ চৌধুরী সি.ক. প্রাথমিক বিদ্যালয়।	ক) সভাপতি নারী ও শিশু উন্নয়ন বিষয়ক স্থায়ী কমিটি চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) কাউন্সিলর (সকল) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন গ) প্রধান শিক্ষা কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন ঘ) শিক্ষা প্রতিষ্ঠান প্রধান (সকল) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৪.৪. স্বাস্থ্য, পরিবার পরিকল্পনা ও স্বাস্থ্যরক্ষা ব্যবস্থা স্থায়ী কমিটির সভার সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে গৃহিত সিদ্ধান্ত:

আলোচ্য বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
গত ২২/০২/২০২৪ইং স্বাস্থ্য, পরিবার পরিকল্পনা ও স্বাস্থ্যরক্ষা ব্যবস্থা স্থায়ী কমিটির ১২ তম সভায় ৬টি নির্বাচিত পরিষদের ০৩ বৎসর পূর্তি উপলক্ষ্যে ভারত থেকে আগত ডাক্তারগণ কর্তৃক হি চিকিৎসা প্রদান, ২০২৩-২০২৪ অর্থ বৎসরের জন্য ঊষধ সরবরাহ, স্বাস্থ্য বিভাগের মাতৃসদন হাসপাতাল ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের জন্য বিভিন্ন পদে লোকবল নিয়োগ এবং চণ্ডিচ জেনারেল হাসপাতালে নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় উন্নত চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম গতিশীল করা প্রসঙ্গে গৃহীত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে বিস্তারিত আলোচনাতে পার্শ্বকর্তৃক সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।।	১। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের ৬টি নির্বাচিত পরিষদের ০৩ বৎসর পূর্তি উপলক্ষ্যে ভারত থেকে আগত ডাক্তারগণ চণ্ডিচ শাশনীয় পারিবারিক চিকিৎসারী জনসেবা কেন্দ্রের হি চিকিৎসা প্রদান করবেন। ২। চণ্ডিচ স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন হাসপাতাল ও স্বাস্থ্য কেন্দ্র শনুহের চিকিৎসাসেবার জন্য ২০২৩-২০২৪ অর্থ বৎসরের জন্য ঊষধ সরবরাহ করতে হবে। ৩। স্বাস্থ্য বিভাগের মাতৃসদন হাসপাতাল ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের জন্য বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক, মেডিকেল অফিসার ও অন্যান্য পদে চাহিদার ভিত্তিতে বিবি মোতাবেক লোকবল নিয়োগ করতে হবে। ৪। চণ্ডিচ জেনারেল হাসপাতাল হস্তান্তর না হয়ে নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় উন্নত চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম গতিশীল করার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ক) প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) প্রধান স্বাস্থ্য কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন গ) প্রধান হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৪.৫. আইন শৃঙ্খলা বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভার সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে গৃহীত সিদ্ধান্ত:

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
গত ২২-০২-২০২৪ খ্রিঃ আইন শৃঙ্খলা বিষয়ক স্থায়ী কমিটির ৫ম সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে পার্শ্বকর্তৃক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১) নগরীর গুরুত্বপূর্ণ স্টেশন রোড, হিউ মার্কেট এলাকার রাস্তা, বুটপাত দখলমুক্ত হওয়ায় উক্ত স্থানে যানবাহন ও পথচারীদের নিবিড় চলাচলে যে ব্যক্তি ও সড়কে শৃঙ্খলা ফিরে এনেছে তা ধারাবাহিকভাবে ধরে রাখার জন্য নিম্নলিখিত তদারকি নিশ্চিত করতে হবে। ২) যে সব এলাকা থেকে উচ্ছেদের জন্য আবেদন আসবে সেসকল এলাকার জনসাধারণ ও দায়িত্বশীল ব্যক্তি বর্গকে সম্পৃক্ত করে কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে।	ক) সভাপতি আইন শৃঙ্খলা বিষয়ক স্থায়ী কমিটি, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) কাজিলার (সকল) চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন গ) সদস্য সচিব ও এক্সিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট, আইন শৃঙ্খলা বিষয়ক স্থায়ী কমিটি, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

আলোচ্যসূচি ৫ : বিবিধ

৫.১. প্রকৌশল বিভাগের দরপত্র কমিটির সভার কার্যবিবরণী অনুমোদন :

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রকৌশল বিভাগ কর্তৃক গত ১১/০২/২৪ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত দরপত্র কমিটির সভার কার্যবিবরণী সভায় অনুমোদনের জন্য উপস্থাপন করা হয়। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনাতে পার্শ্বকর্তৃক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রকৌশল বিভাগ কর্তৃক ১১-০২-২০২৪ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত দরপত্র কমিটির সভার কার্যবিবরণী সাধারণ সভায় অনুমোদন করা হয় এবং পিপিআর ও সরকারী নিয়মনীতি অনুসরণে তৎপত মান বজায় রেখে যথাসময়ে কাজগুলো সম্পন্ন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	ক) প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খ) প্রধান প্রকৌশলী চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৬ষ্ঠ নির্বাচিত পরিষদের ৩৭তম সাধারণ সভায় উপস্থিত কাউন্সিলরবৃন্দের নাম

ক্রম নং	সম্মানিত কাউন্সিলরবৃন্দের নাম	ওয়ার্ডের নাম
১.	মোহাম্মদ গিয়াস উদ্দিন (পটালেশ সেরার-২)	১নং বাগবনিরাম ওয়ার্ড
২.	আফরোজা জাহ্না (পটালেশ সেরার-৩)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড-১২
৩.	তাহলিমা বেগম (মুরজাহান) (৯,১০,১৩)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড-৪
৪.	আনজুমান আরা (১৪,১৫,২১)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড-৫
৫.	পাহীন আফতার স্নেলী (১৭,১৮,১৯)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড নং-৬
৬.	নীলু দাস (২২,৩০,৩১)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড নং-৮
৭.	হুয়ে আরা বেগম (১১,২৫,২৬)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড-১০
৮.	ফেরদৌসি আফবর (২৮,২৯,৩৬)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড-১১
৯.	বেগম লুৎফুলেজ্জা দৌভাব বেবী (৩৩,৩৪,৩৫)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড নং-১৩
১০.	বেগম শাহনূর বেগম (৩৯,৪০,৪১)	সংরক্ষিত ওয়ার্ড নং-১৪
১১.	পাজী মোঃ শফিকুল আজিম	০১নং দক্ষিণ পাহাড়তলী ওয়ার্ড
১২.	জনাব মোঃ শাহেদ হুসেইন (বাবু)	০২নং জানাশানান ওয়ার্ড
১৩.	আনওয়ার মোঃ শফিকুল ইসলাম	০৩নং পাঁচলাইশ ওয়ার্ড
১৪.	জনাব মোঃ এমরারার হক	০৪ নং চান্দমাড়ি ওয়ার্ড
১৫.	জনাব মোহাম্মাদ কাজী মুকুল আলম	০৫নং মোহরা ওয়ার্ড
১৬.	জনাব এম আমরানুল আলম	০৬নং পূর্ব ফোশহর ওয়ার্ড
১৭.	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর আলম জামিল	০৯নং উত্তর পাহাড়তলী ওয়ার্ড
১৮.	জনাব নিছার উদ্দিন আহমেদ	১০নং উত্তর কয়েমী ওয়ার্ড
১৯.	জনাব মোঃ ওয়াসিম উদ্দিন চৌধুরী	১৩নং পাহাড়তলী ওয়ার্ড
২০.	জনাব আব্দুল হামিদ মোঃ খেলাল	১৪নং নালখান বাজার ওয়ার্ড
২১.	জনাব মোঃ মৃগ মোস্তফা টিনু (টিটু)	১৬নং চকবাড়ার ওয়ার্ড
২২.	জনাব মোঃ মুকুল আলম	১৯নং দক্ষিণ বাবলিয়া ওয়ার্ড
২৩.	জনাব মোহাম্মদ জাবেদ	২৩নং উত্তর পাঁচনটলী ওয়ার্ড
২৪.	জনাব নাজমুল হক	২৪নং উত্তর আম্রাবাদ ওয়ার্ড

২৫.	জনাব মোহাম্মদ ইনিয়াছ	২৬নং উত্তর স্থানিয়ার্ড ওয়ার্ড
২৬.	জনাব মোঃ শেখ জাফরুল হকদের চৌধুরী	২৭নং দক্ষিণ আওয়াদ ওয়ার্ড
২৭.	জনাব মোঃ গৌসাম মোঃ জোব্বারের	২৯নং পশ্চিম মাদারবাড়ী ওয়ার্ড
২৮.	জনাব আতাউল্লাহ চৌধুরী	৩০নং পূর্ব মাদারবাড়ী ওয়ার্ড
২৯.	জনাব আবদুস সালাম মাসুম	৩১নং আদকরণ ওয়ার্ড
৩০.	জনাব জহর শাল হাজারী	৩২নং আদকরণ ওয়ার্ড
৩১.	জনাব হান্নান মুন্সি	৩৩নং কিলিঙ্গী বাসার ওয়ার্ড
৩২.	জনাব পূর্ণাঙ্ক খানসামান	৩৪নং পাথানাবাড়া ওয়ার্ড
৩৩.	শ্রীমতী নূরুন্না হক	৩৫নং বকিরহাট ওয়ার্ড
৩৪.	জনাব মোঃ মোর্শেদ আলী	৩৬নং পোসাইলভাঙ্গা ওয়ার্ড
৩৫.	জনাব মোহাম্মদ আবদুস সালাম	৩৭নং উত্তর মধ্যম হাফিশপুর ওয়ার্ড
৩৬.	জনাব প্রাশান্ত আহমদ চৌধুরী	৪১ নং দক্ষিণ গভেয়া ওয়ার্ড

৬ষ্ঠ নির্বাচিত পরিষদের ৩৭তম সাধারণ সভায় উপস্থিত আমন্ত্রিত অতিথিবৃন্দের তালিকা

ক্রম নং	আমন্ত্রিত অতিথিবৃন্দের নাম	পরিচিতি
১	মোহাম্মদ বাজী হুমায়ুন রশীদ	এজিসি, চট্টগ্রাম মেট্রোপলিটন পুলিশ।
২	আব্দুর রউফ	নির্বাহী প্রকৌশলী, চট্টগ্রাম পানি সরবরাহ ও পাবনািকার্মনা কর্তৃপক্ষ
৩	আহমদ মইনুদ্দীন	নির্বাহী প্রকৌশলী, চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ
৪	মোঃ রফিকুল রহমান	সহকারী প্রকৌশলী, গণপূর্ত অধিদপ্তর
৫	সেতন প্রসাদ বড়ুয়া	সহকারী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর
৬	ইঞ্জিনিয়ার মোঃ মোর্শেদ আলী	তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর
৭	মোঃ আবু মুসা	সহকারী প্রকৌশলী, বাংলাদেশ বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড
৮	মোঃ রফিকুল হক শাহ	বিভাগীয় কীটজন্মবিদ, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর
৯	মোঃ জাহাঙ্গীর আলম	ইস্পেক্টর, বাণিজ্য সার্ভিস এন্ড সিন্ডিকাল ডিপেন্স
১০	প্রকৌশলী আতিকুর রহমান	প্রতিনিধি বি.আর.টি.এ
১১	মোঃ আবুস সাদাত	ডিজিটি, ব্র্যান্ডিং প্রকৌশল স্টাফলিয়ার (ব্যাব)